

万众一心 群防群控 坚决打赢疫情防控阻击战

黑龙江医疗队战孝感

□蒋润涛 伍洪涛
《湖北日报》记者 陈春保

2月17日凌晨2时56分,装载黑龙江捐赠3000吨大米的专列抵达孝感。

2月15日晚11时许,黑龙江18位危重症医疗专家抵达孝感。

2月12日晚11时许,黑龙江310名医护人员组成的医疗队抵达孝感。

人,物资,跨越白山黑水,疾驰而来。

“从今天开始我们都是孝感人,同孝感人民并肩战斗,同呼吸共患难。”黑龙江省医疗队领队、黑龙江省卫健委副主任方庆伟说。

剪头发,砸手镯,轻松上阵

2月12日,抵达孝感已是深夜。

顾不上休息,医疗队员都在紧张地为第二天培训、演练做准备。

快转钟了,肇源县总医院的董凌云突然在工作群问:“战友们,谁有推子、剪刀啊?”她要把头发剪了。

“我准备了。”出发前,龙南医院护士马宁宇把剪刀、推子都带来了。

13日一大早,马宁宇就开始给大家理发。肇源县中医院护士李加薪,直接剪掉后面所有头发,露出光光后脑勺;肇源县总医院的周爱琪,干脆剃了光头……

就在大家理发的时候,在酒店一楼大厅,一位身着迷彩服的医疗队员找到值班经理朱小燕:“麻烦您,能不能帮我借把锤子。”

“来,帮我把这个手镯砸了。”姑娘挽起袖子。

“可以想办法取下来啊,干嘛要砸呢?”看得出来,姑娘手上的玉镯戴了好多年,朱小燕不忍心。

“试过好多法子,取不下来。砸了吧,不然去隔离病房不方便。”见姑娘如此坚

决,朱小燕和同事一起用锤子小心地砸碎了镯子。

培训忙,分兵急,马不停蹄

13日下午,黑龙江医疗队驻地二楼会议室。

重医附一院感染科副主任医师张为华应邀为医疗队授课。重庆医疗队已在孝感苦战半个多月,积累了丰富经验。

队员们在紧张培训,领队与孝感市防控指挥部紧急磋商。

孝感疫情紧急。至2月13日24时,孝感市确诊病例(含临床诊断病例)已超过3000例,仅次于武汉。

孝感急需所有医疗力量尽快投入战斗。在此之前,全市已动员1.29万名卫生技术人员投入战疫一线。重庆先期抵达的两批医疗队员,也已分别进驻孝感市中心医院、孝感市第一人民医院,以及大悟、孝昌、云梦等县市区。

医疗资源仍很紧张,尤其是没有外援的几个县市区。至2月13日24时,汉川确诊病例660例,安陆确诊病例444例,应城确诊病例295例。

双方达成一致意见:分兵三路,支援汉川(107人)、应城(101人)、安陆(104人)。

你来援,我来迎,携手战“疫”

2月14日,三支分队相继抵达汉川、应城、安陆。

看看他们的工作节奏——

15时,医疗分队抵达应城后,迅速与地方卫健部门对接,确定医疗力量分布;

20时,医疗队赶到应城中医院了解患者救治情况,连夜制定方案;

次日8时,医疗队专家分4个组进入隔离病房,对所有住院病人进行病情评估;13时,首批9名医务人员进驻应城中医院ICU和重症监护病房;

2月16日8时,医疗队全面接管应城

中医院新冠肺炎患者救治工作,80余名医疗护理专家与地方医护人员组成5个治疗团队,分赴隔离病区;

至2月16日,汉川分队、安陆分队已完成工作交接,全部进驻对口支援医院。

你千里来援,我暖心相迎。

在应城,医疗队抵达之前,爱心人士捐赠的105条电热毯已送达驻地。次日一大早,草莓种植户彭德山夫妻来了,送来了新鲜草莓:“这是应城农民的一点心意。”

在汉川,工作人员暖心地为每位队员准备了羽绒服,配置了取暖器,依照北方饮食习惯,准备了清淡口味的家常菜。

在安陆,接待人员为队员们买来了羽绒服、电热毯,地方武装部还为队员们送来了军大衣……

“我们感受到了浓浓的情意,我们将与孝感人民一起并肩战斗。”来自佳木斯大学附属第一医院的玄春艳说。

并肩战斗,你们是“真心英雄”

黑龙江医疗队员应城战疫速写



□张震 姚蕊
《孝感日报》记者 蒋润涛

疫情不止,战斗不休!

连日来,黑龙江支援孝感医疗队应城分队队员分别到应城市中医院、人民医院等重症医学科进行接管、支援,开展定点医疗机构的巡诊、会诊,与当地医务人员并肩投入到抗击疫情的战斗中——

“专业又敬业”

“专业又敬业!”

说起黑龙江支援孝感医疗队的五名专家,应城市人民医院医务人员个个竖大拇指。

“24床的情况今天应该是进一步好转,昨天晚上我一直在跟踪他这几天的体征数据。”

2月17日,是支援医疗队专家团队在应城人民医院的第4天。上午,在医院感染科隔离病房前,牡丹江市中医院重症医

学科副主任白红亮和该院呼吸专家边穿防护服边讨论着患者病情。

团队交班、查房,梳理患者信息,配合默契,秩序井然。短短几天的接触,两个之前相隔两千多公里的团队已经迅速了解磨合,为携手抗击疫情打下坚实基础。

“大娘,您今天感觉怎么样?”伊春市中心医院主任医师、中西医科/血液内科主任李昭进入病房后,热情的和32床的李婆婆打招呼。

不到3天时间,李昭已经和这里的患者熟识,“氧饱和度调低一点。”只见他一面倾听婆婆自述,一面熟练的给婆婆测量体温、交代诊疗手段,不时还抽空耐心解释病情,安慰鼓励婆婆早日战胜疾病。

“柳护士长,我现在能吃能喝,精神头也特别好,感觉身上蛮有劲,什么时候可以出院?”看到鸡西市人民医院主任护师、护士长柳一艳到来,红光满面的18床患者王先生一激动,恨不得从床上坐起来,再次提出要求。

见到这个场景,柳护士长和应城市人民医院护理部的姐妹笑了起来,“您安心再住两天,我们还有科学的隔离观察期,只要时间一到,马上安排您回家团聚。”

到达应城后,支援专家团队根据自己的技术优势,结合应城市人民医院医患实际特点,迅速制订了抗疫计划,每天奔走于病房与办公室之间,探讨病情、制定诊疗方案。遇特殊病例,大家及时召开专题会诊,根据各自观点,结合患者实际情况,直接对诊疗方案再次优化细化。

“随着这群‘真心英雄’的到来,极大缓解了人手和技术上的压力,我们比以往任何时候都有决心以毅力与病毒继续斗争下去。”应城市人民医院院长邓元民对早日打赢这场疫情防控阻击战充满信心。

“没有一人退却”

“戴上这个氧气面罩就好些是吧?”

“嗯,好些。”

“现在不觉得闷了哈?”

“没有,没有。”

查房、问诊……2月18日8时,在应城市中医院的ICU和重症监护病房、隔离病房,黑龙江支援孝感医疗队应城分队队员开始忙碌起来。

而在医院支援医疗队的临时办公室里,其他队员也已投入到各自的工作中:有的在进行病情评估,有的完善救助方案,有的在对垃圾处理、病区设置等进行重新规划、设计。

16日,黑龙江支援孝感医疗队应城分队全面接管应城市中医院重症医学科。91名支援医疗队员分四班倒,6小时一轮换。

“没有一个人退缩、胆怯,他们都以医者最高的情怀来践行着作为一名医学工作者的责任。”支援医疗队应城分指挥部指挥长张效宇向记者透露,很多男队员出发前在当地就已理了光头,有些女医生护士把自己的长发,剪成了比男同志还要短的短发,就是为了长时间在这里工作,也便利救

治工作。

牡丹江市第二人民医院内科护士长刘东梅就是“出征抗击时毅然剪发”中的一员。为参加支援医疗队,她不仅主动请缨,还撇下了今年要高考的孩子,“我们就是干这个的,有的时候就得舍家撇业,主动一点,能帮上的忙,该帮就得帮!”

每次查房,支援队员都会认真记下每一位患者当天身体数据以及用药情况,同时做好心理疏导。

“为了节约装备节省时间,在这6个小时里都是不吃不喝不上厕所,一刻不停地救治着病人。”大兴安岭地区人民医院护理部主任公维云说,为了方便区分,每次换装完毕,队员们都会在对方防护服上写上名字和加油字样,相互鼓劲。

“有应城市干部群众与医务工作者的支持协作,我们一定会圆满完成医疗支援救治任务”,张效宇坚定地表示。

黑龙江支援医疗队专家在应城市人民医院会诊新冠肺炎患者。

张震摄

黑龙江支援孝感医疗队接管汉川人民医院危重症病区

《孝感日报》讯(记者贾国红 通讯员叶魏祺)2月16至17日,黑龙江支援孝感医疗队汉川分队队员分批进入汉川市人民医院危重症感染病区,熟悉病区布局和工作流程,为即将全面接管该病区做准备。

16日早上,30余名队员在汉川市人民医院医疗部负责人毛艳平的陪同下来到感染楼三楼隔离病区。从病房的整体布局到患者的接诊流程,从医院信

息系统的操作到各项规章制度的执行,从防护用品的使用管理到各种医疗设备仪器的应用指征,他们一一进行了熟悉和了解。随后,队员们换上全套防护装备,两人一组进入隔离病房,近距离查看患者病情,了解相关诊疗和护理操作规范。据悉,汉川分队全员熟悉病区环境和流程工作18日结束,19日全面接管医院危重症感染病区,为该病区患者提供救治。

汉川,我们来了!

记黑龙江省第三批支援湖北医疗队副队长杜继伟

□江丽波 本报记者 李宝森

12日夜,黑龙江省第三批支援湖北医疗队的队员抵达孝感市,受到当地各界热烈欢迎。

孝感是除武汉外,湖北省排名第二的重灾区,其中汉川是孝感地区确诊病例最高,重症、危重症最多,死亡率最高的地域。

13日,面对如此严峻的疫情形势,黑龙江省委常委、省卫健委副主任方庆伟总领队布置危重症的救治方案,将援助汉川市的医疗任务交到由哈尔滨、齐齐哈尔、鹤岗、绥化、七台河5个地区11家医院107人组成的医疗分队负责。

接到任务后,黑龙江省第三批支援湖北医疗队副队长、哈尔滨市医疗队队长,哈尔滨市第一医院副院长杜继伟立即组织召开小组碰头会,针对汉川目前的形势,分析如何进驻,怎样以最快的方式进驻,各领队分别就进驻问题发表自己看法。杜继伟表

示,要迅速建立一个高效管理的组织架构,分别指派了主管医疗、护理、感控、后勤保障等部门,布置了各个部门的职责及任务。大家分头行动,各司其职,建立工作机制及流程。杜继伟指出,“汉川市疫情十分严峻,目前确诊病例600多,且重症患者较多,当地医护人员超负荷工作,重症专业人员不足,我们必须做好充足的准备。”

15日,杜继伟与汉川市人民医院负责人进行对接,了解实际情况,提出对接方案。

汉川市人民医院,是一家“三乙”医院,拥有病床1200张。当天下午医疗队进入汉川市人民医院进行实地对接。医疗组、护理组、感控组成员分别与汉川市人民医院相关科室无缝隙对接。同时于18时30分举行了黑龙江省医疗队支援汉川动员大会,大会提出了具体工作模式与人员安排。

圈重要组成部分;汉川市交通便捷,多条高速公路、高速铁路穿境而过;汉川总人口113万。汉川置县于南北朝时期,因长江最大支流汉江横贯全境而得名。

从孝感紧急驱车60余公里,医疗队下午抵达汉川。杜继伟放下行李即投入工作。“时间很紧,我们必须尽快熟悉、尽快进入角色。”杜继伟与各个地区医疗小组负责人进行短暂的碰头会议,组织成立了临时党政工作组,组建医疗、护理、感控、后勤保障等部门,布置了各个部门的职责及任务。大家分头行动,各司其职,建立工作机制及流程。杜继伟指出,“汉川市疫情十分严峻,目前确诊病例600多,且重症患者较多,当地医护人员超负荷工作,重症专业人员不足,我们必须做好充足的准备。”

杜继伟说:“我知道将迎接一场硬仗,作为一名忠诚的共产党员,我要凝聚聚力带领好这支队伍,无论遇到多大的困难,都要勇敢的扛过去。相信在党的领导下,我们紧紧依靠当地政府,与汉川市人民医院同气连枝,并肩战斗。下一步将全力救治危重症患者,提高患者收治率、治愈率,降低感染率、病死率。”

至此,杜继伟率领121名龙江劲旅在湖北的江汉平原上与肆虐的新冠肺炎展开了殊死的搏斗。

没有谁生而英勇,只是我们选择无畏。汉川,黑龙江省121名白衣战士来了!战“疫”,我们和你一起扛!“只要坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策,我们就一定能打赢疫情防控阻击战!”

黑龙江支援安陆医疗队进驻安陆市普爱医院

《湖北日报》讯(通讯员何晓玲)黑龙江支援安陆医疗队抵达安陆后,经过前期的摸底、沟通、调研、整合、分工、部署,2月16日,104名医疗队员正式进驻安陆市普爱医院感染病区,为该病区患者提供救治。

他们中有医生30人(其中主任医师6人、副主任医师15人),护士74人,更不乏有各大医院的院长、副院长、医务科长、科主任、护士长,可谓精兵强将,为安陆抗疫战场输送了一支召之能来、来之能战、战之必胜的生力军。

黑龙江省援安医疗队队员被分配到市普爱医院感染科一病区、二病区、六病区、七病区及ICU等重点科室的重要岗位,充实到最需要医疗力量的前沿阵地。

经过一个上午的环境熟悉及实地实

战演练之后,下午医疗队员们便迅速融入所在科室,深入病房开始工作了……佳木斯医疗队进入到感染一区后,普爱医院感染科护士长胡惠萍介绍了医生护士的工作区域、结构等情况,并演示了个人防护流程。随后,医疗队的医生和护士就开始分别开展工作。

佳木斯医疗队中有七个护士长,由于他们的到来,感染一区的护理人员已相对充足,双方进行了工作排班的探讨。

“特别让我感动的是胡惠萍护士长,她从1月20日到现在,没有休息一天。最初是每天工作到后半夜两三点,现在也要每天工作到七八点才下班,此时的我真想替她做些什么,多替她分担一些工作,让她能够好好休息一天。”佳木斯大学附属第一医院护士长陈梅在了解胡惠萍情况后说。

通过这次演练,医疗队员们便迅速融入所在科室,深入病房开始工作了……

所在科室,深入病房开始工作了……

佳木斯医疗队进入到感染一区后,普爱医院感染科护士长胡惠萍介绍了医生护士的工作区域、结构等情况,并演示了个人防护流程。随后,医疗队的医生和护士就开始分别开展工作。

佳木斯医疗队中有七个护士长,由于他们的到来,感染一区的护理人员已相对充足,双方进行了工作排班的探讨。

“特别让我感动的是胡惠萍护士长,她从1月20日到现在,没有休息一天。最初是每天工作到后半夜两三点,现在也要每天工作到七八点才下班,此时的我真想替她做些什么,多替她分担一些工作,让她能够好好休息一天。”佳木斯大学附属第一医院护士长陈梅在了解胡惠萍情况后说。